



澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

口頭質詢

全科實習轉移到境外進行

50年來，我們一直在討論本地醫生不足、臨床醫生隊伍不穩定、無法持續為居民提供高質量醫療的問題。我們不能忘記，對於醫生執業以及接受更多樣化的培訓來說，全科實習是重要、基本的一環。

必須指出，全科實習的目的是優化、完善醫學課程中獲得的醫學知識和經驗，為本科畢業生提供培訓，為未來執業創造條件。已經廢止的9月21日第68/92/M號法令肯定了培訓本地醫生對於確保持續向居民提供衛生護理服務的重要性。

正是因此，前社會文化司司長透過第4/2019號批示，批准開設澳門第一個**內外全科醫學學士學位課程**，以“**培養明天的醫生**”為口號，填補澳門醫學教育的空白，並多次強調衛生局承認有關學士學位，而**澳門四所醫療機構將會接受所有不論是本地畢業還是外地學成返澳的實習生**。

批准之後不久，該課程與里斯本大學及波爾圖大學醫學院簽署了合作協議，又與哈佛醫學院建立了合作，加強臨床和學術交流，以便日後開辦其他類型的專科課程。日前，醫學模擬培訓中心獲英國愛丁堡皇家外科學院授予認可資格，教育水平更上一個台階。

上述課程開設第一年，就吸引了上千考生，但僅錄取48名。課程為六年制，其中包括實習期，涵蓋內科、外科、精神科、婦產科、兒科、家庭全科。

一直以來，本地醫生不足、缺少基礎和補充培訓備受公眾關注。內外全科醫學學士學位課程的五年級學生即將在澳門醫學專科學院完成最後一年的實習。該學院是澳門負責醫生職業培訓的機構，下設12所分科學院、37個學部，已核發數百份資格認可證書。

內科、外科畢業生須完成為期12個月的學士後理論實踐督導培訓，鞏固所學知識、學以致用，為日後成為獨立、負責的醫生作好準備。而這些年輕人中的大多數希望可以在本澳公立、私立醫院進行培訓。

基於此，本人向政府提出以下質詢，要求以清晰、明確、連貫和完整的方式適時給予本人答覆：



澳門特別行政區立法會
Região Administrativa Especial de Macau
Assembleia Legislativa

(翻譯本)

1. 2018 年至今，澳門醫學專科學院舉辦了多次專業持續進修課程，為本地多個醫療機構的數千名醫生提供培訓。為響應“培養明天的醫生”的口號，政府會否考慮為內科、外科畢業生提供為期 12 個月的學士後理論實踐督導培訓，鞏固所學知識、學以致用，為日後成為專業、獨立、負責的實習醫生作好準備，從而兌現由澳門醫學專科學院出資或透過津貼，讓本澳四所醫療機構接受所有不論是本地畢業還是外地學成返澳的實習生的承諾？

2. 政府會否回應大部分本地年輕人的訴求，如果培訓醫生不在澳門居住，可以在公立及私立醫院完成上述培訓，讓他們可以與家人一起生活，同時完成內科、外科、精神科、婦產科、兒科和家庭全科的實習？政府會否考慮為在內地、香港、葡萄牙及其他地區進行實習的年輕人提供具體支援，發放獎學金、無息貸款或須償還的資助，減輕其家庭負擔？

3. 短期內將推出哪些具體有效措施，確保離島醫療綜合體北京協和醫院澳門醫學中心優先聘請本地大學畢業的年輕醫生，避免他們完成漫長學路以後，一畢業就失業？

澳門特別行政區立法會議員

高天賜

2024 年 11 月 6 日